

Евангелие от Иоанна: путь веры

Добрый пастырь

(10:1–21)

Возможно, многие из нас больше всего любят представлять себе Бога как нашего Пастыря. Этот образ говорит о защите, заботе, нежности и жертве. В этом сравнении Бога с пастухом, а нас с овцами есть нечто особенно удачное. Овцы, например, плохо видят и почти не ориентируются на местности. Когда на них нападает хищник, они оказываются совершенно беззащитными. Испуганные, они просто ложатся, поджав под себя ноги. Овцы часто ведут себя глупо. Если одна овца на пастище начинает перепрыгивать через пригрезившееся ей препятствие, то и все остальные овцы начинают прыгать через то же не существующее бревно или заграждение. Зачастую пастухам даже приходится входить к овцам в загон и силой вести их к желобу с водой, чтобы они не умерли от жажды. Нам тоже, как и овцам, нужна помощь!

Однако слово “пастух” не всегда вызывает положительный образ. В некоторых странах пастухи пользуются дурной славой пьяниц и лодырей. Как слово “отец” может означать и наивысшую добродетель, и самый низкий порок, так и слово “пастух” может ассоциироваться и с благородством, и с позором. Например, псалом 22 рисует прекрасный образ Бога как заботливого Пастыря. И наоборот, следующие стихи двух ветхозаветных пророков описывают нечестивых пастухов.

Все звери полевые,
все звери лесные!
Идите есть.
Стражи их слепы все
и невежды;
все они немые псы, не могущие лаять,
бредящие лежа, любящие спать.
И это псы, жадные душою, не знающие
сътости;
и это пастыри бессмысленные;

все смотрят на свою дорогу,
каждый до последнего – на свою корысть.
Приходите, говорят, я достану вина, и мы
напьемся сикеры;
и завтра то же будет, что сегодня, да еще и
больше (Ис. 56:9–12).

Горе пастырям, которые губят и разгояют овец пасти Моеи! говорит Господь. Посему так говорит Господь, Бог Израилев, к пастырям, пасущим народ Мой: вы расселяли овец Моих и разогнали их и не смотрели за ними; вот Я накажу вас за злые деяния ваши, говорит Господь. И соберу остаток стада Моего из всех стран, куда Я изгнал их, и возвращу их во дворы их, – и будут плодиться и размножаться. И поставлю над ними пастырей, которые будут пасти их, и они уже не будут бояться и пугаться, и не будут теряться, говорит Господь (Иер. 23:1–4).

Иоан. 10 обычно называют “главой о добром пастыре”. Она идет сразу вслед за историей исцеления Иисусом слепорожденного и рассуждением о духовной слепоте противников Иисуса. Иоанн продолжает рассказывать об Иисусе и приводит последнюю в этом Евангелии речь Иисуса перед народом. В ней Он говорит уже не о слепоте, а об овцах, но смысл высказывания от этого не меняется: Иисус воистину является Сыном Божиим, и те, у кого чистые и восприимчивые сердца, согласятся с этим. В изучаемом нами тексте Иисус еще дважды заявляет о Себе: “Я есмь”.

“Я ДВЕРЬ” (10:1–10)

Проповедь начинается с аллегории об овцах и пастухах: Иисус здесь использует близкий и понятный всем образ загона для овец (10:1–5). Иногда ночью овец сгоняли в загон, огорожен-

ный камнями или колючими ветками. Это облегчало их защиту от диких животных и воров. Иисус напоминает своим слушателям, что настоящие пастухи входят к своим овцам через дверь. Они зовут своих овец по имени, и овцы охотно следуют за ними. Вор же, чтобы украсть овцу, всегда тайком проникает через заграждение. Иисус говорит, что Он пришел не для того, чтобы обмануть или одурачить Божьих людей. Нет, Он вошел через дверь, говоря ясно и открыто, а не рыская повсюду, чтобы найти Себе учеников. В то время, однако, слушатели не поняли Его (10:6).

Иисус заговорил снова: “Я дверь овцам” (10:7). Другие, возможно, тоже заявляли, что они Божьи пастыри, но то были всего лишь воры и разбойники. Настоящие овцы Божии не отвечали на голос чужого пастуха, и Иисус настаивал на том, что Он – единственная истин-

новый скандал, мы не можем понять, как церковный руководитель мог так поступить. Ялагаю, что Иисус не удивлялся, когда воры и грабители пытались увести стадо за собой стадо. Он знал, что не только Он один хочет иметь стадо, но Он также знал, что Он – единственный истинный Пастырь и только Он печется о благе стада. “Я пришел, – говорит Он, – для того, чтобы имели жизнь и имели с избытком” (10:10b).

На протяжении всего Евангелия Иоанн показывает, что Иисус входил через дверь. В Его служении не было ни подтасовки, ни надувательства, ни обмана, ни корысти. Хотя Его слова привели к большому разногласию и, в конце концов, стоили Ему жизни, Иисус настаивал на том, чтобы входить через “дверь”. Он знал, что те, чьи сердца обращены к Богу, услышат Его голос и откликнутся независимо от того, что

будет делать весь остальной мир.

Во время Первой мировой войны группа голодных турецких солдат, стоявших в Израиле, набрела на стадо овец. Они погнали животных к своему лагерю, предвкушая замечательный пир. У бедного пастуха, который пас овец, не было оружия, чтобы дать отпор солдатам, поэтому он во весь дух побежал в противоположную сторону и, перейдя через глубокий овраг, взобрался на вершину соседнего холма. Затем он повернулся и, сложив ладони рупором, позвал овец так, как часто звал их. Овцы мгновенно остановились и побежали прочь от солдат, к своему пастуху. Солдаты так удивились, что не смогли остановить свой “пир”, и овцы исчезли в темноте.¹

Бот таковы сегодняшние взаимоотношения Иисуса со своей паствой! Его овцы по-прежнему слышат Его голос. Истинные богоискатели узнают Его голос и найдут Его. Он даст им жизнь с избытком. “Жизнь” – вот суть Евангелия от Иоанна (20:31). Это не “хорошая жизнь” и не “легкая жизнь”, к которой мы часто стремимся; это “жизнь с избытком”, которую Иисус дает тем, кто слышит Его голос.

“Я ЕСМЬ ПАСТЫРЬ ДОБРЫЙ” (10:11–18)

Слова Иисуса о том, что Он есть дверь, тесно связаны с несколько иным Его заявлением: “Я есмь пастырь добрый” (10:11a). Как отмечалось ранее, слово “пастырь/пастух” может

Истинные богоискатели узнают Его голос и найдут Его. Он даст им жизнь с избытком.

ная дверь к Богу. Это перекликается с Его более поздним заявлением: “Я есмь путь и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только через Меня” (Иоан. 14:6). “Я дверь” – это заявление, означающее, что Он – единственный путь, ведущий к Отцу. Те же, кто пытается прийти каким-то иным путем, – всего лишь воры и разбойники. Когда-то я знал одного подростка, который работал в мужском зале парикмахерской, где чистил клиентам обувь и мыл полы. Через какое-то время он заметил, как много денег клиенты оставляют в автомате по продаже безалкогольных напитков, и стал разрабатывать план, как украдь эти деньги. Однажды он вернулся в парикмахерскую глубокой ночью и попытался забраться туда через вентиляционный люк в крыше. Все было бы хорошо, да только он застрял в нем. Когда полиция обнаружила его, он стал умолять их вытащить его оттуда и пытался объяснить, что не делал ничего плохого! Никто, однако, не поверил его словам! Честные люди, которым нечего скрывать, не забираются через крышу; они входят через дверь. Именно это Иисус и говорил о лжеучителях.

Одним из “грязных маленьких секретов” религии является то, что некоторых религиозных руководителей по-настоящему не интересуют Божьи дела. Среди них есть такие, кто занимается церковными делами только ради удовлетворения своей страсти к деньгам, положению или власти. Всякий раз, когда разражается

¹Майкл Грин.

иметь разные оттенки смысла. В данном случае Иисус имеет в виду одно конкретное значение: “Пастырь добрый полагает жизнь свою за овец” (10:11б). Хотя о Его крестной смерти не говорится на протяжении еще девяти глав, Иисус уже открывает Своим ученикам, что будет означать крест. Как добрый пастырь, Он был готов добровольно положить Свою жизнь за овец. Пять раз в этом коротком отрывке Он подчеркивает, что на смерть Он пойдет добровольно. Когда Он умрет, это случится потому, что Он Сам решит расстаться с жизнью!

...Пастырь добрый полагает жизнь свою за овец (10:11).

...Жизнь Мою полагаю за овец (10:15).

...Я отдаю жизнь Мою, чтобы опять принять ее (10:17).

Никто не отнимает ее у Меня, но Я Сам отдаю ее (10:18а).

Имею власть отдать ее и власть имею опять принять ее. Сию заповедь получил Я от Отца Моего (10:18б).

Основным доказательством того, что ты хороший пастух, является готовность отдать свою жизнь. Наемники не проявляют так своей преданности и не жертвуют собой. Когда приходят испытания, они скрываются, забывая об овцах.

Давид, ставший впоследствии царем Израиля, в молодости был пастухом. Это позволило ему много узнать о жизни, руководстве и Боге. В частности, он узнал, что значит быть хорошим пастухом. Когда Давид просил разрешить ему сразиться с великаном-филистимлянином Голиафом, он сказал Саулу:

Раб твой пас овец у отца своего, и когда, бывало, приходил лев или медведь и уносил овцу из стада, то я гнался за ним, и нападал на него, и отнимал из пасти его; а если он бросался на меня, то я брал его за космы, и поражал его, и умерщвлял его. И льва и медведя убивал раб твой, и с этим филистимлянином необрезанным будет то же, что с ними... (1 Цар. 17:34–36).

Будущий царь израильский оказался преданным и добрым пастухом своих овец; позже он окажется преданным пастырем Божьего народа.

Иисус, которого в Евангелиях часто называют “Сыном Давидовым”, был и остается доб-

рым пастырем. Он так преданно заботился о благополучии овец, вверенных Ему попечению (нас с вами), что положил Свою жизнь за нас, как и Давид полагал свою жизнь за свое стадо. Говоря как добрый пастырь, Иисус дал понять, что пойдет на крест “по собственной инициативе” (10:18). И Иуда, и первосвященники, и Пилат, и толпа – все приложили свою руку к распятию Христа, но они не понимали, что такое злодейство могло произойти только потому, что Иисус добровольно полагал Свою жизнь за Своих овец. Он – добрый пастырь!

Два высказывания, которые мы находим позднее в Евангелии от Иоанна, напоминают нам, что сказал Иисус в Своей проповеди о добром пастыре. Во время суда над Иисусом римский прокуратор Пилат задает Ему вопрос и, когда Иисус отказывается отвечать, говорит: “Мне ли не отвечаешь? Не знаешь ли, что я имею власть распять Тебя и власть имею отпустить Тебя?” (19:10). Иисус, добрый пастырь, отвечает: “Ты не имел бы надо Мною никакой власти, если бы не было дано тебе свыше...” (19:11). Хотя в то время никто не понял Его слов, Пилат не смог бы отправить Иисуса на крест, если бы Иисус не позволил ему сделать это. Распятие было, фактически, жертвой любви доброго пастыря! В самом конце распятый Иисус, “преклонив главу, предал дух” (19:30). Выбор слов здесь не случаен. Никто насильно не лишал Иисуса жизни. Никто не убивал Его. Никто не заманивал Его хитростью в ловушку и не тащил силком на крест. Он Сам *предал* Свой дух.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

И снова мы видим, что замечательные слова Иисуса привели к разделению людей. Некоторые говорили, что Он одержим бесом, – обвинение, нацеленное на то, чтобы дискредитировать Его, так как оно значило приближительно то же, что сегодня значат слова: “Он ненормальный” или “У него не все в порядке с головой”. Другие, однако, были восхищены сотворенным Им чудом исцеления слепорожденного. Они никак не могли поверить в то, что бес мог сотворить такое невероятное, замечательное чудо. Хотя Иисус любил всех Своих овец, одни отвечали Ему любовью, а другие – ненавистью. Их ответ напоминает нам, что Иисус призывает нас следовать за Ним, но решение оставляет за нами.

Иисус – добрый пастырь. Его овцы знают Его голос и следуют за Ним. Сегодня Он стоит на вершине соседнего холма и зовет вас по имени. Слышили ли вы Его? Узнаете ли Его голос?

Готовы ли вы идти за Ним? Не забывайте, что Он положил за вас Свою жизнь!



“Притча” (10:6)

Слово “притча”, соответствующее греческому *параболе*, буквально означает “поместить рядом”, “сопоставить”, то есть “сравнить”. В Новом Завете это слово встречается пятьдесят раз, и во всех случаях, за исключением двух (в Послании к Ереям), – в синоптических Евангелиях.

В Евангелии от Иоанна нет слова *параболе*, поэтому и в переводах не должно быть слова “притча”. В греческом оригинале в 10:6 упо-

треблено слово *пароймия*. Во 2 Пет. 2:22 это слово переведено как “пословица”, что в древнегреческой литературе является самым распространенным его значением. В Новом Завете оно встречается только в Евангелии от Иоанна (10:6; 16:25, 29). Здесь оно употреблено в смысле “туманная, непонятная речь, требующая толкования”.¹ В 10:1–5 это, строго говоря, не “притча”, а аллегория. Существует общепринятое мнение, что в Евангелии от Иоанна притчей нет.

Значение слов в Новом Завете, том 2

Ральф Эрл

¹Фридрих Хок.

Автор: Брюс МакЛарти
Из серии: “Евангелие от Иоанна”
© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается